



5月9日,装有“白杨-M”洲际弹道导弹的车辆驶入莫斯科红场。 新华/法新



伊尔-78加油机(前)和图-160战略轰炸机。



俄军一个士兵方队通过红场。



MCTA-C型自行榴弹炮方队通过红场。

## 特殊时刻大阅兵

### 普京亲赴塞瓦斯托波尔出席胜利日活动

本报讯 俄罗斯9日在莫斯科红场举行阅兵式,纪念卫国战争胜利69周年,以及在二战中为抗击法西斯而牺牲的英雄和遇害的无辜平民。俄陆军、空军、海军、战略导弹部队等约1.1万名官兵、151套军事装备以及69架军机参加阅兵。

俄罗斯总统普京在观礼台上发表讲话时表示,俄罗斯将永远珍惜苏联人民在抗击法西斯主义中所作出的光荣

的、不可磨灭的贡献。俄国防部长绍伊古负责检阅部队,俄联邦陆军总司令萨留科夫担任阅兵总指挥。

据俄内务部数据,9日当天,俄联邦境内计划举行10500余场活动,其中包括26个城市的阅兵式,25个联邦主体燃放礼炮。计划出动16.4万名内务机关工作人员和约1.05万名内务部队官兵维持社会秩序,保障公共安全。

俄总统普京在观摩了莫斯科红场的胜利日阅兵式后前往塞瓦斯托波尔,出席当地举行的阅兵式等活动。普京还在绍伊古和黑海舰队总司令维季科的陪同下乘快艇检阅了参加阅兵式的军舰。

普京在塞瓦斯托波尔说,感谢克里米亚二战老兵在战争岁月建立的功勋以及为克里米亚人俄所作出的贡献。

据新华社、中国日报



5月9日,俄罗斯总统普京与总理梅德韦杰夫观看阅兵。 新华/路透

## 退一步未必海阔天空

### 从“路线图”到圆桌会议,乌克兰危机短期难平息

俄罗斯外交部8日发表声明说,俄准备诚实工作寻找解决乌克兰危机的妥协办法,同时呼吁美国推动“基辅政权”为与东南部对话创造条件。当天,代行乌克兰总统职务的议长图尔奇诺夫和总理亚采纽克发表联合声明,提议举行全乌克兰民族团结圆桌会议。

#### 乌提议举行 全民族团结圆桌会议

图尔奇诺夫和亚采纽克的联合声明说,圆桌会议的目的是就乌克兰社会非常关键的问题达成共识。最迫切的问题包括中央放权、地方自治改革、保障权力机构间平衡、进一步保障少数民族权利、改革司法和护法体系等。国家领导人邀请全国各地所有政治力量的代表以及公民社会和学术界的代表进行对话。

声明强调,在各派政治力量参与下提出的建议将由乌克兰议会加以落实,包括通过修改宪法和法律的机制来落实。

#### 俄准备寻找 解决危机妥协办法

俄罗斯总统发言人佩斯科夫8日证实,俄方收到安组织轮值主席、瑞士联邦主席兼外长伯克哈尔特承诺准备的解决乌克兰危机“路线图”。

俄外交部声明说,“路线图”的妥协性在于,里面包含俄总统普京7日与伯克哈尔特会谈时讨论到的一系列原则



5月8日,在乌克兰东部城市顿涅茨克,一名亲俄示威者通过路障。 新华社发

条款,这些条款旨在具体实施4月17日在日内瓦达成的文件。俄方将具体研究伯克哈尔特的倡议并与外国伙伴就推动倡议进一步磋商。

#### 美军已开始 与东欧国家联合军演

五角大楼发言人沃伦8日

说,美军特种部队本周开始为爱沙尼亚参加联合军演,今后两个月还将在波罗的海地区举行两个多边或双边军演。沃伦说,美军还将在波罗的海三国乃至其他东欧国家参与一系列联合交流培训活动,涉及美国、立陶宛、拉脱维亚、爱沙尼亚、波兰、芬兰、挪威、瑞典。

当天,俄罗斯国防部副部

长安东诺夫表示,美国和北约蓄意歪曲俄乌边境地区局势真相。他说,俄罗斯甚至已从乌克兰毗邻地区撤出了执行训练任务的战术部队,乌克兰却把部署在与俄交界地区的军人总数增加至1.5万人。与此同时,北约也扩大在东欧地区的军事部署。

综合新华社消息

#### 美众议院法案首次 支持日解禁自卫权

本报讯 据日本时事通讯社9日报道,美国国会众议院军事委员会8日一致通过2015财年国防授权法案,该法案将送交美参议院审议。该法案对安倍政权提出的设立日本版国家安全保障会议及增加防卫预算的议题表示欢迎。

针对安倍政权意欲通过修改宪法解释以解禁集体自卫权的问题,该法案明确表示:“日本有可能在美日同盟中担负起更重要的责任,因此对日本相关做法表示支持。”这是美国会首次就日本谋求解禁集体自卫权公开表示支持。

(宗禾)

#### 日修改国民投票法 为修宪拉拢年轻人

据新华社东京5月9日电 日本国会众议院9日通过《国民投票法》修正案。根据修正案,新的《国民投票法》生效4年后,可参加投票者的年龄将从现在法律规定的20岁下调到18岁。这一修正案将呈日本交参议院审议。

日本首相安倍晋三首次执政期间,为推动修宪,于2007年出台了规定修宪公投手续的《国民投票法》。根据日本修宪相关程序,修宪动议首先需要分别得到国会众议院和参议院三分之二以上议员赞成,并在交付国民投票后得到有效投票的半数以上赞成才能通过。日本分析人士指出,安倍政权之所以下调修宪公投的投票年龄,是因为有民调显示,年轻人对修改和平宪法的抗拒感更小。